Zweisprachiger Wettbewerb
Physik
3. Schuljahr

Lieber Schiler, liebe Schilerin,

Der Wettbewerb besteht aus 20 Fragen. Sie sollten den vorgegebenen Lésungsmoglichkeiten
immer die einzige richtige L6sung auswahlen. Siengh auf |hrem Blatt die richtige LOsung
ankreuzenDanach tragen Sie bitte Ihre Losungen in das Losursfplatt (letzte Seite) ein.

Nur diese Seite wird korrigiert.
FUr eine richtige Antwort erhalten Sie 3 Punkter &ine falsche Antwort wird lhnen 1 Punkt
abgezogen. Wenn Sie sich fir keine Antwort entsigreikbnnen und auf dem Lésungsblatt eine
Lésung leer lassen, bekommen Sie keinen PunktAtsgangspunktzahl ist 20.
Zur Lésung der Aufgaben dirfen Sie Ihren Taschenrelbner und Ihr Tafelwerk benutzen.
Sie haberb0 Minuten Zeit, um den Test auszufullen

und die richtigen Losungen ins Losungsblatt eiragen.

Viel Erfolg!



Physik
Schuljahr 3

1.In der Abbildung sind die Widerstande des ohmscimetuktiven und kapazitiven Widerstands in
einem Wechselstromkreis dargestellt. (Die Spanmstrgine Sinusspannung.) Auf der horizontalen
Achse fehlt aber die physikalische Grof3e. Welche

kann sie sein? e 4 A

A
A) Die effektive Spannung. \ / <
E

B) Der Maximalwert der Stromstérke.

C) Die Frequenz der Wechselspannung.

D) Die Periodendauer der Wechselspannung. >

2. Wie transportiert man Strom von den Kraftwerkedigm Haushalte? Warum?

A) Bei Hochspannung. Auf diese Weise kdnnen Unltefdgn Strom nicht stehlen.

B) Bei hoher Stromstarke. So wird der Verlust kégjrweil mehr Strom auf einmal transportiert
werden kann.

C) Bei hoher Spannung. So ist die Stromstarke klashdadurch auch der Verlust.

D) Bei hoher Stromstéarke. So wird die Spannung dnacih und der Verlust kleiner.

3. Man muss mit dem Auto plétzlich bremsen. Was istrdihtige Reaktion und warum?

A) Vollig auf die Bremspedale zu treten. Die Radalten an und das Auto hélt wegen der Gleitreibung
am schnellsten an. Die Gleitreibungszahl ist jd3grdals die Rollreibungszahl.

B) Man soll nur angemessen bremsen. Die Rader igle@kso nicht und infolge des groReren
Rollreibungskoeffizienten halt das Auto friher an.

C) Man soll nicht vdllig auf die Bremspedale tretévenn die Rader noch geringftigig rollen, gibt es
eine bessere Haftreibung zwischen ihnen und dafR8tDie Haftreibungszahl ist die grolite

Reibungszahl, so hélt das Auto in kirzester Zeit an

4. Warum werden die Straf3en bei leichtem Frost midhsalz bestreut?
A) Das Salzwasser hat einen niedrigeren Erstarpurdg (unter 0°C) und dadurch schmilzt das Eis.
B) Das Salzwasser hat einen héheren Erstarrungsfiimér 0°C) und dadurch schmilzt das Eis.

C) Dadurch wird das Eis rau und man rutscht nicbtim
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5. Was erhalt man, wenn man einen Stabmagneten isitterin zwei gleiche Teile bricht?
A) Einen Magneten mit einem Nordpol und einen nimieen Sudpol.

B) Zwei Stabmagneten mit urspriinglicher Starke.

C) Zwei schwachere Stabmagneten.

D) Zwei Metallstdbe ohne magnetisches Feld.

6. In der Abbildung ist die Beschleunigutgm/s) — Zeit(in s)— Funktion von drei Autos zu sehen.
Wahlen Sie die richtige Aussage!

A) Das Auto Il. hat eine gleichm&Rig beschleunigte 3
Bewegung. 2
B) Das Auto I. fuhr erst schneller, dann langsamer.

C) Das Auto lll. erreichte die kleinste

Geschwindigkeitsanderung.

2 4 ts)

D) Das Auto I. Bremste in der zweiten Phase seiner

Bewegung.

7.1n ein Glas werden vorsichtig Wasser, Ol und Hajggossen. Was ist das Ergebnis?
A) Honig und Wasser vermischen sich aber das @ebiliber ihnen eine Schicht.

B) Sie vermischen sich.

C) Honig bleibt unten, dartiber Wasser, oben Ol.

D) Ol und Wasser vermischen sich, Honig bleibt onte

8. Besitzt ein Zug in der Kurve eine Beschleunigung?akrt mit einer konstanten Geschwindigkeit
von 45 km/h.

A) Ja, weil sich die Geschwindigkeit andert.

B) Nein, die Geschwindigkeit andert sich ja nicht.

C) Der Betrag der Geschwindigkeit ist konstantissalie Beschleunigung Null.

9. Welcher Stoff kann nicht sublimieren?

A) Wasser B) Kampfer C) Kohlendioxid
D) Es gibt keine Stoffe, die nicht sublimieren kénn
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10.1n welchem Fall ist die Winkelbeschleunigung destesr KGrpers am grofdten?
A) o1 < 0 UNdAt; < Aty B) Am; = Ay UndAt; < Aty
C) o1 < mp und Aty > Aty D) Aw1 < Aoy undAt; = Aty

11.Wie muss man den Tauchsieder ins Wasser eintaugheden grol3ten Wirkungsgrad zu erhalten?
A) Ganz unten, weil die Dichte des kalten Wassei8ey ist.

B) In die Mitte, weil der Vorgang durch Warmeleituim diesem Fall am schnellsten wird
C) Ganz oben, weil sich die Elektronen diese Wigisker ganzen Wassermenge

gleichmaRig verteilen kénnen.

12.Ein Hase und eine Schnecke machen Wettlauf um ddéilgkrten. Der Hase hat eine
Geschwindigkeit von 5 m/s, die Schnecke eine vob &)/s. Der Umfang des Gartens betragt 20 m.
Sie starten von demselben Punkt zu gleicher Ze#iciés Tier hat eine gréRere Verschiebung in 200
Sekunden?

A) Es gibt keine Differenz. B) Der Hase. C) Dieh8ecke.

13.Man sagt, in einem Doppelstockbett ist es im Winteoberen Stock warmer als unten. Was ist die
Wabhrheit?

A) Oben ist es warmer, weil die Gravitation auft&dluft eine grof3ere Kraft ausibt, als auf warme
Luft.

B) Es ist nicht unbedingt richtig, die Temperatutggung hangt davon ab, wo der Heizkorper ist.

C) Die warme Luft steigt nach oben, deshalb sindregen immer um einige Grad weniger.

D) Die Temperatur ist oben niedriger, weil die &dluft sinkt.

14.Eine Weckuhr ist unter einer Glashiille. Die Luftuster der Glashulle ausgepumpt. Wie kann man
das Ticken der Uhr horen?
A) Man kann nichts hdren. Die Schallwellen breisgh im luftlieeren Raum nicht aus.

B) Man kann das Ticken sehr leise horen, die Glasvgghwacht die

Schwingungen ab. _
C) Man kann das Ticken lauter horen, als ohne tasiille. An der Glaswand

kommt es zur Resonanz, so wird der Schall verstarkt
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15.Welches Medium ist zur Ausbreitung des Lichtesgfbti
A) Vakuum. B) Man braucht kein Medium. C) Luft WJjasser.
16.Warum ist es gunstig, die Batterien in den Kiihlaokrzu stellen?
Waéhlen Sie die richtige Antwort!

A) Well sie dort aufgeladen werden.

B) Weil sie bei der kleineren Temperatur langsaimer Energie verlieren.
C) Weil Sie dort im Dunkeln sind und dadurch ihadung langsamer verlieren.

17.Bei zunehmender Temperatur ist die Bewegung déches heftiger. Welche Erscheinung wird
nicht dadurch erklart?

A) Ein prall gefillter Luftballon platzt, wenn mam in die Sonne legt.

B) Der Zucker I6st sich im heil3en Tee schnelleradsiim lauwarmen.

C) Die Gase fullen den ihnen zur Verfliigung steheriRigum aus.

18.1n einem sehr groRen Gefal ist kochendes Wasseiedas stellt man in einem kleinen Gefald
kaltes Wasser. (Sie kdnnen sich nicht mischen.) sst das System fur sich. Wird das kalte Wasser
sieden, wenn man lange genug wartet?

A) Das kalte Wasser erreicht die Temperatur 100$i€Zlet aber nicht.

B) Ja, das kalte Wasser erreicht in einer Weeldimperatur von 100 ° C und siedet.

C) Das kalte Wasser erwarmt sich betrachtlich vaasne kihlt sich ein bisschen ab, so kann das kalte
nicht sieden.

D) Das kalte Wasser erwarmt sich betrachtlich, apeicht 100 °C nicht. Das warme Wasser behalt

seine Temperatur.

19.Was passiert, wenn eine Batterie von 4,5 V mitridécken Draht kurzgeschlossen wird?
A) Der Draht vergluht. B) Der Draht erwarmt sicktféchtlich.
C) Die Batterie wird in einigen Sekunden leer.

D) Es ist ein normaler Stromkreis, so flie3t Stloisider Stromfluss unterbrochen wird.

20.An einem Metallstab werden die Ladungen durch arilugetrennt. Man zerlegt den Stab in der
Mitte mit einem Isolierstoff. Was erhalt man alg&bonis?
A) Zwei ungleichnamig geladene Metallstébe. Berneutrale Stabe.

C) Zwei Stébe, die an den Enden ungleichnamig geladd.



